

Test My Courage!

背包獨行雲南 (4)

◎ 古儀穎

(接上期)

朝發大具，暮宿石頭城

寶山石頭城，昆明《大觀樓長聯》所言「元跟革囊」之處，建于元朝初年，乃當時雲南行中書省麗江路宣撫司所轄七州之一的寶山州治所，目前為雲南省級重點文物保護單位。據《元史·地理志》記載：「寶山州，在雪山之東，麗江西來，環帶三面。昔麼、些蠻居之。其先自樓頭徙居此，二十餘世。」直至南宋末，忽必烈率軍乘革囊及筏渡金沙江，越太子關，抵達寶山城，進取大理國，統一全國。

日僅一班車的中轉

農忙時期，開往麗江的班車由四班減為二班。在客棧門口上了車，此時仍是黑暗籠罩，沿途陸續有許多稚齡學童上車。

天剛亮，眼角瞥見金色的陽光正好照在玉龍雪山上，趕緊拿出相機，可惜車子一直是在行進中，大概都是糊了吧！

日出時分，金色的陽光斜照，為這山谷再添美麗變幻。司機為了接人，繞過來又開過去，轉得我方向感都不靈了！有次回轉，我椅子下的前輪，差點掉進田裡呢！

天氣晴，沿路可見玉龍雪山。車子從山谷蜿蜒而上，俯視整個村子，



▲ 小小的城門，另一個靠江邊。



▲ 石城居住不下而遷至城外的人家。

金色的光線絲絲片片，再加上雪山、金沙江，「這是個受雪山護祐的地方！」我心想。

在牦牛坪換車，問了位先生，說是班車時間不一定。心裡覺得沒譜，總不能繃緊神經直望著來車，或全都攔下來問是否到石頭城吧！！趕緊拿出發前查到的電話，聯絡班車師傅。等待之時，我便在這兒，曬曬太陽，拍拍照，享受高山上的美麗風光。

石頭城終於到了，這近2小時的山路實在很遠，大概是風景太美、空氣太好，所以沒有暈車。下了車，還得



▲ 8點多，陽光才照到石頭城。

走上一段，大概20來分。

開車的師傅家裡也開客棧，帶我到他們家，我不太會拒絕人，看了看環境與價位，覺得還行，也就住下了。吃完飯已是下午，天氣挺好，於是把衣服洗了，山城裡略走了走。

原始「風味」古樸小城

這兒，是很原始的地方！因為山勢，開闢出來的梯田都不大，仍使用牛耕，貨物嘛，則需要馬兒駝。山城裡有一百多戶人家，蓋得很密集，住不下的人就搬到城外的山坡上。蓋房子選在都是石頭的地方，因為有土的地方要拿來種地（猜測）。因著地勢的關係，上一戶人家的地面比下一戶的屋頂還高上一些，因為原始，所以牛、馬、豬糞隨處可見。金沙江就在下邊，對岸還有些人家，屬寧浪縣了，那兒公路還沒通，要賣隻雞就要走一大段路下來，然後渡江過來。據



▲ 奔跑上學的小朋友。

開車師傅說，前陣子有八、九成是他們客棧買下來的，但這陣子沒什麼生意，也沒法買……

就師傅的角度而言，此岸好過彼岸，然而站在此岸的我，看著對岸景色，心想著也未必吧！要不然當初這些人怎在彼岸落戶？此岸，彼岸，所謂的香格里拉，只存於人們心中，也大概只能存於人們心中吧！

石頭城，既稱之為「城」，於是我對它的概念是巷道可以穿過來接過去的，結果是：我錯了，基本上，每條巷子都是死巷，進去後的唯一選擇就是原路返回。所謂的店家是，你得進到房子裡，才知道這人家有賣東西，例如我住宿的「山城人家」，他們家挺多元，幾乎什麼都賣，也種地，也開車，也開客棧、飯館，也養雞、豬。開車師傅說，明天要殺豬，原因是太多了……本來想待兩晚的，但因為吃素，對這事情仍是介意，打算隔天就走。

第二天一早即起，把東西收一收，已時不時傳來豬的嚎叫聲了，趕快吃過飯，藉口走得慢，要先出發慢慢走上去……快速離開客棧，不願再聽聞那叫聲！

也當真是走得慢，當散步似的。天雖亮了，太陽還未得見，但山巔處已因著陽光而顯得金黃，我邊走邊等待著日出。

回到麗江，已是下午時分，去車站買香格里拉的車票，回到東河再隨意逛逛，與小販聊了好一會，學習用鉗子夾核桃……客棧有位李先生，台灣人，學佛而吃素，不知道哪兒有素的，帶了他到正福草堂，不巧的很，師傅不在沒吃成，打算吃泡麵了；一位妹妹招呼下，進了「多吃點少吃點多少吃點，早進來晚進來早晚進來」的陽光小吧，邊吃邊聊。

有時候，也會覺得孤單，也會感受寂寞，然而，又如何？旅程，仍是會繼續。

（續下期）



▲ 牦牛坪，高山上的風光。